

何立峰周日赴瑞典與美經貿會談

延續日內瓦和倫敦會談成果進一步磋商

隨着8月12日的90天關稅「休戰」最後期限迫近，中美第三輪經貿會談選在瑞典舉行，被視為延續瑞士日內瓦和英國倫敦會談成果，進一步磋商之舉。

中國商務部新聞發言人23日表示，經中美雙方商定，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰將於7月27日至30日赴瑞典與美方舉行經貿會談。中美雙方將按照兩國元首6月5日通話重要共識，發揮好中美經貿磋商機制作用，本着相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，繼續就彼此關心的經貿問題開展磋商。

大公報記者 朱燁北京報道

中國商務部新聞發言人23日就中美經貿會談答記者問。有記者問：6月上旬，中美雙方在英國倫敦舉行經貿會談，達成了倫敦框架。近期有消息稱，中美雙方很快將舉行下一輪經貿會談。請問商務部是否有最新消息？商務部新聞發言人作出上述回應。

發言人說，中美雙方將按照兩國元首6月5日通話重要共識，發揮好中美經貿磋商機制作用，本着相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，繼續就彼此關心的經貿問題開展磋商。

中方：平等對話增進共識

同日，外交部發言人郭嘉昆主持例行記者會。有記者問：美國財長貝森特稱，他將於下周在斯德哥爾摩同中方代表舉行第三輪貿易談判，旨在延長中美「關稅休戰」並擴大討論範圍。貝森特還稱，談判可能涵蓋更廣泛議題，包括中方持續自俄羅斯、伊朗購買石油。中方是否願意討論採購俄伊石油問題？

郭嘉昆就此指出，在經貿問題上，中方的立場是一貫明確的，希望美方同中方一道，落實兩國元首通話達成的重要共識，發揮中美經貿磋商機制的作用，在平等、尊重、互惠的基礎上，通過對話溝通增進共識、減少誤解、加強合作，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

24%「對等關稅」去留成焦點

中美90天關稅「休戰」期將於8月12日屆滿。商務部研究院學位委員會委員、研究員白明對《大公報》表示，此次中美經貿會談中一個必會涉及的問題是之前暫停的24%「對等關稅」該何去何從，中方的態度和立場一向是爭取消，從目前美方釋放的信號來看，也不排除延長的可能性。另外，他預計，中方在此次會談中的另一訴求，應是將美方因芬太尼對華加徵的20%關稅也取消掉。「在中方話語權逐漸加強時，一鼓作氣或是個好選項。」

白明判斷，瑞典會談中，美方仍然會在稀土上做文章，向中國提出更多要求，但中方決不會「有求必應」，一方面像稀土此類的原材料關乎世界安全和資源可持續，中方有原則、有章法，另一方面，也要看美方是否能給出足夠的誠意。

對美國財長貝森特聲稱，新一輪貿易談判預料將談及中方購買受制裁的俄羅斯及伊朗石油，及產能過剩等議題，不排除因此向中方徵收高昂次級關稅。

中國有底氣 不會任由美予取予求

白明認為，中方從未參與俄烏戰爭等相關的任何軍事行動，也從未站

中美經貿第三輪貿談三大看點

1 時間及地點
據美方透露，具體時間是下周一及周二，地點是瑞典斯德哥爾摩（前兩次分別是瑞士日內瓦和英國倫敦），當地時間到深夜，但天空依然是白晝，這為會談創造條件。

2 兩大關注點
一是討論「延長關稅休戰」，二是擴大談判範圍：

- 日內瓦會談（第一次會談）：達成90天關稅休戰協議，暫時避免了大規模徵稅
- 倫敦會談（第二次會談）：達成小成果，取消了出口管制
- 斯德哥爾摩會談（第三次會談）：延長關稅休戰，擴大談判範圍

3 額外議題
貝森特還有個議題：俄羅斯和伊朗石油。由於靠近8月12日最後期限，如果未能談妥，雙方的關稅水平有可能迅速回到今年4月時的水平。大公報記者朱燁整理



體驗AR第三屆鏈博會高通台，參會者在AR設備前體驗。

隊一方打壓另一方，美方若真如貝森特透露出的那樣，不讓中國從俄羅斯和伊朗進口石油並借此在第三輪會談中向中國施壓，只能進一步說明美國的霸道和無理。而從此前的日內瓦會談和倫敦會談來看，中方態度一向不妥協，在堅持自己的合理主張上不退讓，瑞典會談應該也逃不出這個規律。「尤其是在我們有底氣、有實力、有對抗美國的工具（比如稀土）的情況下，更加不會任由美方予取予求。」

中國社會科學院西亞非洲研究所、中國非洲研究院研究員賀文萍對《大公報》表示，美國這些操作就是「虛空造牌」，為接下來即將進行的中美磋商做準備。「美國很清楚他們已經沒有什麼底牌能拿捏中國，反倒是被中國稀土『打得不輕』，所以就想了這麼一個餽主意。」她說，「其次，美國也想通過這些手段，離間中俄。」

對美國財長貝森特聲稱，新一輪貿易談判預料將談及中方購買受制裁的俄羅斯及伊朗石油，及產能過剩等議題，不排除因此向中方徵收高昂次級關稅。

張雲明表示，中國建成全球規模最大，技術領先的信息通信網絡。他建議，互聯網行業要強化創新驅動，不斷增強行業高質量發展動能。要大力推進原創性、顛覆性技術創新，聚焦人工智能、先進計算、量子信息等關鍵領域，加強協同攻關，搶佔未來科技創新和產業發展制高點。大力推進新型信息基礎設施建設，加快車聯網、衛星互聯網建設布局，深化數網融合、算網融合，促進算力互聯互通，提



▲美中貿易全國委員會最新報告顯示，82%美國企業在華實現盈利。圖為第七屆進博會技術裝備展區通用電氣展台。

美方報告稱82%美企在華實現盈利 中方：歡迎各國企業參與中國式現代化

【大公報訊】據中新社報道：對於有報告稱82%美國企業在華實現盈利，中國外交部發言人郭嘉昆23日在例行記者會上回應表示，投資中國、共贏未來，歡迎包括美國在內的各國企業參與中國式現代化。

有記者提問，近日，美中貿易全國委員會報告顯示，82%美國企業在華實現盈利。許多企業表示，中美關係的不確定性和關稅是他們當前最擔心的問題，但仍認為中國市場至關重要。發言人對此有何評論？

外企用行動為中國投下信任票

郭嘉昆說，投資中國、共贏未來，成為全球投資者普遍共識。截至今年3月，外商在華累計設立企業124萬家，投資額近3萬億美元，在助推中國改革開放的同時，普遍獲得成長機遇、得到豐厚回報。數據顯示，今年上半年全國新設立外資企業實現兩位數增長。在剛剛閉幕的第三屆中國國際供應鏈促進博覽會上，參展商範圍從首屆的55個國家和地區擴大到75

個，其中美國參展商數量比上屆增長15%，繼續位列境外參展商之首。從企業規模看，超過65%的參展商是世界500強和行業龍頭企業。外資企業用行動為中國經濟前景投下了信任票。

郭嘉昆表示，中國政府最近出台鼓勵外商投資的新舉措，體現了推進高水平對外開放的誠意和決心。我們歡迎包括美國在內的各國企業參與中國式現代化，在融入高質量發展進程中實現更大作為、更好發展。

警惕美方騎劫貿談 全方位對華施壓

【專家解讀】中國商務部23日下午發布消息，經中美雙方商定，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰將於7月27日至30日赴瑞典與美方舉行經貿會談。

美國財長貝森特此前表示，中美經貿官員將在瑞典斯德哥爾摩進行第三輪貿易磋商，與前兩輪聚焦傳統關稅問題不同，此輪可能會涉及一系列更廣泛的話題，包括中國從俄羅斯和伊朗購買石油的問題。

貝森特21日在接受採訪時再度揚言威脅稱，任何購買受制裁俄羅斯石油的國家都將被徵收高達100%的「二級關稅」，他同時還敦促歐洲也採取類似措施。

掄「能源」大棒 增談判籌碼

有分析指出，中國是俄羅斯和伊朗石油及能源產品的主要買家，貝森特的此番言論表明，中美談判的重點正從關稅轉向地緣政治以及中俄和中伊關係。

對於此次中美經貿第三輪磋商中的「附加題」，中國社會科學院美國研究所助理研究員楊水清在接受直新聞採訪時分析稱：「美國這是在拿能源作為談判籌碼。過去他們曾提出『四級關稅』制度——凡從俄羅斯、



瑞典首都斯德哥爾摩。

伊朗、委內瑞拉等國家進口能源的國家，都可能被加徵25%至100%的懲罰性關稅。現在，他們正試圖將這一政策落實到具體談判中，尤其是針對中國這樣外來能源依賴度高的國家。

目的很明顯，就是想用施壓方式迫使中國在其他領域讓步。」

她進一步解釋，美國政府清楚中國在能源結構中對俄油的依賴度較高，因此在經貿談判中試圖通過設定關稅威脅，把中國「壓到談判桌的另一邊」。

有分析指，中美之間的博弈已經明顯從「關稅爭端」升級為「全領域談判」：包括能源、科技出口管制、數字服務稅、供應鏈安全等，幾乎涉

及中美所有戰略交集。

「這場談判早已不局限於傳統的貿易領域。美方已經開始把能源、科技，甚至歐盟對美國企業加徵數字稅等問題全都納入討論。它本質上不再是一場純粹的貿易磋商，而是演變成一個『一攬子協議』的討價還價——美國希望在多個領域都獲得讓利，不管這些議題是否真正與中美貿易有關。」楊水清說。

楊水清提醒，這像是美國開出一張「總賬單」，不僅要在關稅上佔便宜，還要在全球博弈中通過談判逼迫對手讓步——美其名曰「公平貿易」，實則是精心設計的戰略壓制。

深圳衛視

8家中企躋身全球互聯網企業市值前30名

【大公報訊】記者馬靜、郭瀚林北京報道：

2025中國互聯網大會23日在北京國家會議中心開幕。工業和信息化部副部長張雲明出席開幕式並作主旨發言，他建議，大力推進原創性、顛覆性技術創新，聚焦人工智能、先進計算、量子信息等關鍵領域，加強協同攻關，搶佔未來科技創新和產業發展制高點。

張雲明表示，中國建成全球規模最大，技術領先的信息通信網絡。他建議，互聯網行業要強化創新驅動，不斷增強行業高質量發展動能。要大力推進原創性、顛覆性技術創新，聚焦人工智能、先進計算、量子信息等關鍵領域，加強協同攻關，搶佔未來科技創新和產業發展制高點。大力推進新型信息基礎設施建設，加快車聯網、衛星互聯網建設布局，深化數網融合、算網融合，促進算力互聯互通，提

升人工智能基礎設施服務能力。此外，要加快推進互聯網與「人工智能+」「數據要素X」的深度融合，錨定高端化、智能化、綠色化方向，大力改造升級傳統產業，積極發展新興產業。



▲2025中國互聯網大會主題展區。

大公報記者馬靜攝

業，超前布局未來產業，加快構建以先進製造業為骨幹的現代化產業體系。

張雲明指出，互聯網行業要堅持經濟價值和社會價值並重，堅決整治低質、低價內卷式競爭，加強中小商戶和新就業形態勞動者權益保障，促進大中小企業協同發展，形成互利共贏的良好生態，進一步釋放行業發展活力。他強調，要堅持開放合作，共同發展，積極參與全球要素資源高效配置和市場競爭，加快基礎設施和產品服務全球化部署，進一步釋放數字經濟增長潛力。

中國6G關鍵技術加速成熟

中國互聯網協會理事長尚冰在致辭中表示，近年來互聯網行業高質量發展取得了顯著成效，國產人工智能大模型研發與開源能力顯

著提升，自主可控的操作系統生態日趨完善，各項6G關鍵技術正加速成熟。有8家中國互聯網企業躋身全球互聯網企業市值前30名，獨角獸企業數量達409家，企業的綜合實力穩步提升。他指出，要把人工智能作為核心變量引入科研範式革命，強化5G-A/6G等關鍵技術突破和人工智能、量子通信等前沿技術攻關，推動低空經濟、智能體育等新興產業創新發展。

「我們歡迎各界同仁、各國同仁積極參與中國互聯網的發展，也願意分享中國的發展機遇，為全球經濟發展做出更大的貢獻。」尚冰強調，互聯網行業要堅持開放合作，主動對標國際高標準經貿準則，把「出海」作為關鍵路徑，暢通技術標準、數據要素、應用場景的跨界流動，加快全球化布局，建設可信可控、公平透明的發展環境。

責任編輯：嚴允通 美術編輯：葉錦秋